

иться милости быть съ Нимъ, всегда единымъ возлюбленнымъ Христомъ Богомъ нашимъ.

Вопр. Если случится, что св. дары прольются во время входа, или будутъ съедены какимъ-либо животнымъ: какъ тогда поступать?

Подобные случаи бываютъ, и св. дары проливаются, въ особенности по кознямъ лукаваго, но часто и по слабости, нерадѣнію и невнимательности іереевъ. Потому іерей, который случайно пролетѣтъ св. дары, долженъ предварительно исповѣдать (это) архіерею и исполнить нѣсколько правилъ, въ особенности, если случилось отъ его нерадѣнія и невниманія, и долженъ быть удаленъ на время отъ божественнаго служенія. Если же іерей необходимо нуженъ въ своемъ мѣстѣ, то пусть исполнить правило свое посредствомъ воздержанія и молитвы, или колѣнопреклоненія, - члобы совершенно не остановить спасительнаго дѣла. А въ то время, когда произойдетъ подобный случай съ дарами, именно, если все, находящееся въ потирѣ, пролетѣтъ во храмѣ по совершеніи входа, тогда должно опять сдѣлать соединеніе и прочесть молитву предложенія; а потомъ, послѣ великаго входа, исполнить и прочія молитвы. Равнымъ образомъ, если случится, что принесенный божественный хлѣбъ будетъ съеденъ мышами, или другимъ животнымъ, и іерей не будетъ знать, а свѣдаетъ о томъ послѣ входа, тогда пусть принесетъ другой хлѣбъ, обычно

изметъ агнца , и произнося пророчественныя изреченія и исполняя все, что обыкновенно говорится и дѣлается. Въ особенности нужно повторить молитву проскомидійную, а потомъ и всѣ молитвы великаго входа умилоствленія и прощенія приготавлиющія іерея къ священнодѣйствию. А пролитые св. дары іерей долженъ собрать въ какойнибудь святой сосудъ и поставить его въ священномъ и безопасномъ мѣстѣ, чтобы не быть ему попираему, или не потерпѣть другаго чего либо неприличнаго. Прекраснымъ мѣстомъ можетъ быть то, гдѣ іерей умывается послѣ причащенія ; это мѣсто и нужно сохранять всегда въ безопасности и удобствѣ, и наблюдать, чтобы изъ этого мѣста не выпало чтонибудь вонъ , равно и изъ воды: потому что она становится святою чрезъ омовеніе устъ , освященныхъ пріобщеніемъ, и рукъ. И это мѣсто , и эта вода освящаются, подобно священному потиру; мы узнали, что и исцѣленія бывають отъ этой воды, когда какіе либо больные помазываются ею , или пьютъ ее. И не просто нужно давать это, но—требовать благоговѣнія и того, чтобы желающій испить былъ чистъ и не вкушалъ ничего. Такимъ же долженъ быть и желающій помазаться ; ему притомъ нужно послѣ омыться въ особенномъ мѣстѣ. Итакъ іерей , собравши пролитые св. дары , долженъ осторожно положить ихъ вмѣстѣ съ землею , или съ чего будутъ собраны, туда , гдѣ онъ умывается , или въ другое безопаснѣйшее

мѣсто, если есть. Если настилка (полъ) мраморная, то, вынувши ее оттуда, положить въ особенномъ священномъ мѣстѣ. Если же очень велика и неподвижна, то, обтесавши довольно глубоко то мѣсто, гдѣ пролиты св. дары, и это обтесанное слѣдуетъ положить въ упомянутомъ мѣстѣ. Кромѣ того, нужно еще какъ можно болѣе мыть то мѣсто, которое обтесано. Если не всѣ дары прольются, а погибнетъ только часть: тогда, прибавивъ еще, сколько нужно, совершать священнодѣйствіе. И если св. дары пролились сверху на одежды іерсея прежде совершенія, и если только эти одежды хороши и драгоценны, въ такомъ случаѣ, достаточно вымывши въ особенномъ священномъ сосудѣ, такъ, чтобы ничего не осталось въ одеждахъ, воду нужно вылить въ священномъ и безопасномъ мѣстѣ, какъ сказано. А если пролились по совершеніи, тогда необходимо нужно вырѣзать ту часть священной одежды и сдѣлать божественнымъ покровомъ, вымывши ее въ удобнѣйшемъ мѣстѣ, тамъ, гдѣ можно вымывать и священный потиръ, и губку, когда надобно ее очистить, или священный покровъ. Это вымываніе можно и повторять въ извѣстное время, только съ осторожностію и въ безопасномъ мѣстѣ, особенно въ твердомъ, неподвижномъ, такъ называемомъ, умывальникѣ; и это не только не вредно, но и богоприлично: такъ какъ совершается въ честь и украшеніе священныхъ Божіихъ сосудовъ. Ибо и въ ветхозавѣтныхъ учрежденіяхъ мы находимъ, что

великая перковь имѣла нѣкоторую урну, какъ бы небольшую лахань, въ которой вымывались теплой водой священные сосуды.

Вопр. Какъ надобно причащать больныхъ, не могущихъ придти во храмъ?

Для этого іерею нужно имѣть въ запасѣ святыя дары и священный залогъ, т. е., преждеосвященный и соединенный съ божественною кровію животворящій и всесвятой хлѣбъ, и содержать его въ чистомъ и твердомъ ковчежцѣ, покрытомъ чистою и прилчною тканью. Ибо это—божественное тѣло и кровь Господня, и ему со всеѣмъ усердіемъ нужно поклоняться, и воскурять, и воздавать чествованіе, и хранить на возвышенномъ мѣстѣ, съ восточной стороны божественнаго престола, и наблюдать, чтобы не случилось, по неосторожности, чего либонеприличнаго. И если кто желаетъ приобщиться, не долженъ брать въ пазуху и уходить, какъ нынѣ нѣкоторые дѣлаютъ по неуваженію, нерадѣнію, или неразумію, но нужно положить божественную частичку, находившуюся въ св. потирѣ, въ ковчежецѣ, какъ дѣлали издревле. И мы, идя впередъ, видимъ, что іерей, облеченный въ епитрахиль, въ предшествіи лампы, шествуетъ, держа въ рукахъ (св. дары), и погомъ, причастивши больнаго, подобнымъ образомъ возвращается. И такъ надобно дѣлать не только мірскимъ іереямъ, но и монахамъ, живущимъ въ монастыряхъ, чтобы все было съ честію и во славу Христа, и съ осторожностію въ отноше-